

# 担负起新的文化使命

## 深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之四

◎新华社记者 王鹏 高蕾 孙少龙

在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。

担负新的文化使命彰显了我们党促进中华文化繁荣、创造人类文明新形态的历史担当。我们要深入学习贯彻习近平文化思想，以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，在建设社会主义现代化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践上展现新气象新作为。

### 贯通古今，新的文化使命是时代的深切呼唤

文化是民族生存和发展的重要力量。

提出“担负起新的文化使命”，是习近平总书记从赓续中华文明的高度、从党和国家事业发展战略全局角度作出的庄严宣告，彰显了当代中国共产党人深沉的历史责任感、坚定的使命感和厚重的人文情怀。

2023年6月1日，习近平总书记在中国国家版本馆中央总馆考察时指出：“盛世修文，我们这个时代，国家繁荣、社会安全稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好。”

在五千多年漫长的历史进程中，一代代中华儿女筚路蓝缕、以启山林，创造了世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的灿烂文明。对历史最好的继承，就是创造新的历史；对人类文明最大的礼敬，就是创造人类文明新形态。

唯有担负起新的文化使命，赓续历史文脉，推动中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调，才能谱写出新时代新征程的文化华章。

“我的祖国和我，像海和浪花一朵……”辽宁锦州东湖文化广场上，歌声飞扬。

2022年8月，正在辽宁考察的习近平总书记来到这里，指出“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”。

为人民群众提供丰富的精神食粮，是满足人民过上美好生活新期待的自然要求，更是中国式现代化的题中之义。紧紧锚定让人民享有更加充实、更

为丰富、更高质量的精神文化生活目标，满足人民的精神需求、开阔人民的精神空间、增进人民的精神力量，中国式现代化才会成色更足、底色更暖。

党的十八大以来，习近平总书记创造性地将文化自信纳入“四个自信”，称其为“一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量”。

当前，中华民族伟大复兴进入关键时期。唯有担负起新的文化使命，激活中华优秀传统文化，使其与革命文化、社会主义先进文化在新时代融会贯通、生机勃勃，复兴伟业才会有绵绵不绝的精神动力。

### 与时俱进，新的文化使命指明中华文化的前进方向

“当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步！”

党的十九大报告中，习近平总书记首次提出“新的文化使命”这一重大命题。2023年6月，文化传承发展座谈会，习近平总书记明确文化建设方面的“四个强调”，提出建设中华民族现代文明的重大任务，为创造属于我们这个时代的新文化指明方向。

新的文化使命，激荡文化繁荣发展的万千气象——

“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”

在习近平总书记引领下，新时代文化事业生机盎然，全民族创新创业活力竞相迸发。

新的文化使命，要求我们继续深入挖掘阐发中华优秀传统文化精华，推动创造性转化、创新性发展，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字日益走进人民群众心中，推动我国文化建设和发展、更加繁荣的生动景象。

新的文化使命，汇聚建设文化强国的磅礴力量——

文化兴国运兴，文化强民族强。新时代伟大征程，正是因为有了文

化自信心和自豪感，我们才拥有了坚守正道的定力、砥砺前行的动力、变革创新的活力。

新的文化使命，启示我们要站在文化的轴线上，把握历史、现实与未来，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，牢牢守护中华民族的精神命脉，坚定不移走中国特色社会主义道路，以文化自信引领文化强国建设，为伟大复兴中国梦提供强大价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

新的文化使命，呼唤建设中华民族现代文明的使命担当——

河南安阳殷墟，洹河蜿蜒。2022年10月，习近平总书记在这里考察时指出：“这次来是想更深刻地学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

数千年来，中华民族走着一条不同于其他国家和民族的文明发展道路。博大精深的中华优秀传统文化，始终滋养着中华民族永续发展。

新的文化使命，启迪我们把中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓展示出来，向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化，在推进中国式现代化进程中建设中华民族现代文明。

### 与古为新，新的文化使命需要新的历史担当

就在不久前，习近平总书记发表二〇二四年新年贺词，深情地说：“良渚、二里头的文明曙光，殷墟甲骨的文字传承，三星堆的文化瑰宝，国家版本馆的文脉赓续……泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。”

踏上新征程，继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，更加需要我们深刻把握文化引领社会变革的重要作用，展现积极的历史担当。更好担负起新的文化使命，要坚守自信自立的精神品格——

2023年7月，习近平总书记走进四

川三星堆博物馆新馆。“看过以后民族自豪感倍增，五千年中华文明啊，而且更期待着更长的中华文明的发现发掘。”总书记说。

在五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，是我们屹立于世界民族之林的强大精神支撑。

坚定文化自信，坚持走自己的路，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主，才能不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

更好担负起新的文化使命，要秉持开放包容的博大胸襟——

2023年9月23日，国家主席习近平和夫人彭丽媛举行宴会，欢迎来华出席杭州第19届亚运会开幕式的国际贵宾。中国《采茶舞曲》、叙利业《梦中之花》、尼泊尔《丝绸飘舞》等乐曲奏响，汇聚成不同文明美美与共的交响。

中华文明自古就以开放包容闻名于世，在同其他文明的交流互鉴中不断焕发生命的活力。我们要以更加博大的胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流，更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果，推动中华文化更好走向世界。

更好担负起新的文化使命，要坚持守正创新的正气锐气——

“崇龙尚玉”红山遗址、“文明圣地”良渚遗址……2023年5月，“何以文明——中华文明探源工程成果数字艺术大展”上线。古老的文明图景焕发出新的活力。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。新时代新征程上，只有坚持守正创新，在继承中转化，在学习中超越，才能推动博大精深的中华文明焕发出更加迷人的光彩，不断铸就中华文化新辉煌。

坚持以习近平文化思想为指导，以文弘义、以文培元，以文立心、以文铸魂，我们一定能够更好地担负起新的文化使命，在文化的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。

## 要求坚决遏制各类安全事故多发连发势头 确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

(紧接第一版)进一步压实安全生产责任，认真排查隐患，狠抓工作落实，坚决遏制各类安全事故多发连发势头，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求组织力量抓紧搜救被困人员，全力救治伤员，最大限度减少伤亡，妥善做好家属安抚等善后工作，并尽快查明事故原因，依法严肃追究责任。近期多地连续发生火灾事故，造成重大人员

伤亡，国务院安委会要督促各地各有关方面，狠抓安全责任和措施落实，加强重点领域、薄弱环节安全隐患排查整治，不留死角盲区。

根据习近平指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导事故处置工作。江西省、新余市已组织力量全力做好救援救治和善后工作。目前，有关工作正在进行中。

据新华社

## 习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈

(紧接第一版)双方要以发展新时代全天候全面战略伙伴关系为契机，以高水平政治互信筑牢中乌命运共同体的根基，以高质量共建“一带一路”助力中乌推进各自现代化事业。

习近平强调，中乌关系好，好在双方始终以诚相待、以信相交，面对当前复杂国际形势，双方要更加坚定相互支持。中方坚定支持乌兹别克斯坦维护国家主权、独立、领土完整，坚定支持乌方自主选择发展道路。双方要发挥好政府间合作委员会等平台，加强战略沟通，全面深化战略互信。中乌发展目标相似、理念契合，双方可积极对接中国支持高质量共建“一带一路”八项行动，深挖传统合作潜力，落实好经贸和投资中长期合作规划，出台更多投资和贸易便利化举措，拓展基础设施、农业高科技园区建设等合作，中方愿进口更多乌方优质产品。双方要及早启动中吉乌铁路项目建设，同步推进“硬联通”和“软连接”，构建立体互联互通网络，助力乌兹别克斯坦由“陆锁国”向“陆联国”转型。中方愿同乌方扩大新能源汽车全产业链合作，开展光伏、风电、水电等重大合作项目，助力乌方绿色经济发展战略，推进可持续发展。双方还要积极开展减贫合作，扩大和深化地方合作，打造更多惠民工程。深化人文交流，继续互办文化日、艺术节，加快互设文化中心，扩大汉语教学合作，支持加强青年交流，中方愿为乌青年来华学习提供更多政府奖学金名额。中方愿同乌方加强协调配合，推动各方团结合作，共同维护上海合作组织正确发展方向，认真落实中国—中亚西安峰会成果，做优做强中国—中亚机制，促进全球和区域治理，推动构建人类命运共同体。

会谈后，两国元首签署并发表了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦伙伴关系国关于新时代全天候全面战略伙伴关系联合声明》，共同见证签署共建“一带一路”、全球发展倡议、经济技术合作、互联互通、环境保护、新能源、科技、人文、农产品准入、地方等领域一系列合作文件。

会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为米尔济约耶夫和夫人米尔济约耶娃举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬，两国元首登上检阅台，军乐团奏两国国歌。米尔济约耶夫在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为米尔济约耶夫夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

据新华社

## 2023年度新闻记者证年检人员公示

根据《四川省新闻出版局关于开展2023年度新闻记者证核发工作的通知》精神，甘孜日报社已对新闻记者证人员的资格进行严格审核，现将拟通过校验人员名单进行公示：

举报电话：028—86526719 0836—2835713

甘孜日报社

2024年1月25日

公示名单

谢仁仁 张皓瑜 益西泽措 刘娅灵 杨杰 秦松 廖华云 田杰 周华 张兵 马建华 泽央 次仁拉宗 林德喜 张磊 尔吉邓珠 赵春燕 陈涛 王永才 贡呷沙郎 杨燕 张涛 王朝书 陈雪峰 肖宵 格桑土登 李妮妮 兰色拉姆 岳诗蕊 南泽仁 明玛邓珠 周燕 卢雪英 德青翁姆 张 喙 白玛罗布 蒋平 杨柯 扎西 白玛郎加 唐闻 呷让降措 张亚贤 陈相

## 遗失启事

道孚县不动产登记中心发不动产登记证，编码：川(2020)道孚县不动产第0008753号，遗失作废。

不动产权利人：贡布

德格县竹庆镇中心小学在中

德格县竹庆镇中心小学

## 维护社会公平正义 倾力服务保障大局

(紧接第一版)坚持以人民为中心，立足职责定位，充分发挥职能作用，坚守初心使命，有效落实司法为民举措，聚焦全省工作大局，服务保障经济发展，有力促进社会公平正义，继续为全面建设社会主义现代化四川新征程提供更有力的司法保障。特别是在新媒体时代，进一步创新

普法宣传形式，利用各个新媒体平台，打造精品普法内容，提升普法宣传的传播力和影响力，提高公民的守法护法能力和基本素质，培育公民用法能力和法治意识，更好的营造良好的法治环境。加大治理骚扰电话和垃圾短信的力度。当前，骚扰电话和垃圾短信已经成为影响民众

生活的一个社会性难题，个人信息泄露已经形成了黑色产业链。相关部门需加大监管力度和进一步提高违法成本，从重处罚骚扰者和受益商家。对电信企业、移动转售企业和互联网企业及相关呼叫中心企业必须规范电话业务营销行为，严格落实企业主体责任，完善商业营销

外呼管理机制。另外，对于骚扰电话案件的惩处也不应仅停留在罚款、注销企业等方面，对其背后可能存在的个人信息泄露、倒卖等问题也必须坚决予以打击，情节严重的，应予以刑事处罚，并对其进行限制或禁止市场准入，进行联合惩戒。

记者 张涛

## 千帆竞发立潮头

(上接第一版)

我州立足资源禀赋和比较优势，突出新型工业化牵引，把“链式思维”融入产业发展，加快产业体系优化升级，持续做强工业“主引擎”，坚持源网荷储一体化和风光蓄热储能多能互补发展，加快推动建设东南西北中协同互补的五大清洁能源基地，全州清洁能源建成装机1895万千瓦，前三季度累计上网电量391.67亿千瓦时，清洁能源业增加值同比增长16%。

同时，出台了《中共甘孜州委 甘孜州人民政府关于全面推进清洁能源高质量发展的意见》，布局以雅砻江中游为中心建设水电、光伏、抽蓄为主的中部基地，以乡城、稻城、得荣为中心建设水电、光伏、风电为主的南部基地，以金沙江为中心建设水电、光伏、抽蓄为主的西部基地，以雅砻江上游为中心建设水电、光伏、新型储能的北部基地，以大渡河为中心建设水电、光伏、风电为主的东部基地。

高质量发展根基在实体，支撑在产业，落点在一个个具体项目上。在乡城县海拔4000多米的贡嘎大草原上，国家电投川实证光伏电站内，太阳能光伏板逐光而列，形成了一片蓝色“海洋”；在康定市新都桥镇立启村，川渝特高压交流工程甘孜1000千伏变电站工程现场，主体建设正热火朝天进行着。

走进我州各重点项目建设现场，塔吊摇臂不停旋转，工程车来回穿梭，厂房里机器轰鸣，施工人員忙碌作业……处处洋溢着大干快上的奋进热潮。

今年以来，我州在推动重点项目上加大实施，狠抓项目储备和建设，严格落实重大投资项目建设联席会议机制，持续扩大工业有效投资。去年我州重点项目200个，年度计划投资440.93亿元，仅1至11月累计完成投资404.48亿元，完成年度计划的91.74%。

项目建设掷地有声，招商引资精准发力。我州坚持市场导向，聚焦打造“两区三地”，围绕清洁能源、特色农牧业、文化旅游“三篇大文章”，积极打造“文

旅之州”“能源之州”“有机之州”，创新开展“全国商企甘孜行”“圣洁甘孜走出去”“知名企业进甘孜”敲门精准招商等系列招商引资活动10余场次，招商引资工作成效显著。仅1至9月，全州签约招商引资项目52个，签约总金额300.81亿元，提前三个月完成全年目标任务。

我州坚持把工业稳增长摆在重要位置，突出扬优势、补短板、强主体、增动能，以清洁能源为主导加速推进新型工业化，锻造绿色高质量发展优势。去年前三季度，全部工业实现增加值同比增长13.2%，居全省第一位。

**主动作为 改革开放释放“新动能”**

丹巴县通过舒心服务、用心督办和省心服务“三举措”优化“一网通办”政务服务能力；新龙县通过“点”上聚力，随时随地“线上办”，“线”上发力，优质服务“线下办”和“面”上用力，高效便捷“一次办”，“点线面”三方优化营商环境；康定市持续推进“互联网+政务服务”、开展助企纾困工作、开展知识产权保护专项行动，多措并举优化营商环境助推民营经济高质量发展；州税务局抓住“便民办税春风行动”第十年契机，围绕“办好惠民服务现代化”主题，聚焦纳税人缴费人急难愁盼问题，“点线面”多维发力推出系列改革创新举措，将“春风”送到雪域高原纳税人缴费人心中，以实干实绩实效推进甘孜税务新征程税收现代化……

2023年以来，我州深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于深化“放管服”改革优化营商环境决策部署，加快政府职能转变，持续深化改革，优化营商环境，制定《甘孜州深化“放管服”改革优化营商环境2023年工作要点》，通过大力开展营商环境提升行动，纵深推进“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革，持续提升政务服务标准化规范化便利化水平，不断提升政府监管效能，协同推进成渝地区双城经济圈

“放管服”改革，多措并举激发市场活力，提振市场信心，助力经济运行整体好转。

去年2月，我州围绕省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略和州委总体工作格局，全力以赴拼经济、搞建设，制定《甘孜州全面推动经济高质量发展的若干政策措施》，包含加大金融扶持力度、推动产业提质增效、积极优化投资结构、促进消费回暖升级、全力加强要素保障、着力优化营商环境、全力稳就业稳物价、加大外贸外资、鼓励建筑业健康有序发展、建立健全保障措施等十个方面共30条政策措施，突出聚焦高质量发展首要任务，关注经济发展的薄弱点和堵点，强调“干货”和“含金量”，最大限度释放政策红利。

为充分发挥督查问责作用，进一步转变重点项目管理方式，提高管理实效，加快推进重点项目建设进度，切实发挥重点项目的支撑引领和带动示范作用，根据《四川省重点项目管理办法》《甘孜州重点项目管理办法》《甘孜州投资和重点项目考核实施细则》《甘孜州重点项目推进和投资运行“红黑榜”通报工作机制(试行)》等规定，结合实际，建立了《甘孜州重点项目建设暨投资工作“两书一函”制度》，督促重点项目建设暨投资工作责任落实到位。

持续放大“飞地经济”优势，深化和推动与成都、眉山、遂宁、宜宾的飞地合作，加快融入全省锂电产业集群供应链和产业链。着力抓项目促投资稳增长，新签约项目6个，总投资315.5亿元。遂甘孜飞地园区开园挂牌，甘宜工业园区加快筹建。

**用心用情 民生为本增添“幸福色”**

最是情动人心，最是笃行砺初心。只有聚焦人民群众的所愿所盼，努力让人民群众过上好日子，才能得到人民群众的衷心拥护和真诚支持。一年

来，我州坚持以人民为中心的发展思想，采取更多有力温度举措，落实更多暖民心惠民生动行动，稳稳地托起了人民群众的幸福生活。

“这里的饭菜很合我们老年人胃口，又干净卫生，我觉得比在家做饭还安逸！”“太好了，以后跟几个老姐妹上午要了之后就可以直接在这里吃，不用回家做饭，轻松多了。”……

去年11月6日，康定市炉城街道社区养老服务综合体里的“爸妈食堂”正式开业并迎来了第一批客人，营养可口的饭菜，温暖舒适的环境，贴心周到的服务，赢得了老年居民的一致好评。

据介绍，除了老年助餐服务外，炉城街道社区养老服务综合体还设有棋牌室、书法室、休息室、健身房、心理疏导室等，可为辖区老年居民提供低于市场价格的营养餐食及棋牌娱乐、阅读按摩、健康体检、心理咨询等服务。

“我家生活比较困难，是政府部门按时发放的低保金，才使我们一家衣食无忧。”家住雅江县渡口社区的居民李怀勋的原本户籍地在雅安市雨城区，前年因意外摔倒导致全身瘫痪，生活困难。了解到情况后，州民政局联合州财政局，按照“异地受理、两地联动、全程代办”的办法，启动审核确认程序，让李怀勋顺利在雅江县完成了低保申领，其基本生活得到了切实保障。

去年以来，我州健全分层分类社会救助体系，兜牢基本民生保障底线，深入推进党建引领社会救助工作，完善困难群众主动发现机制，推动依申请救助和主动发现两种救助方式有机结合，实现困难群众申请救助“马上办、异地办、协同办”，让距离、户籍不再成为救助障碍，打通了社会救助服务“最后一公里”。

潮涌千帆竞，奋楫正当时。站在新的历史起点，我州将以解放思想的闯劲、滴水穿石的韧劲、真抓实干的拼劲，推进经济社会各项事业取得新成就、展现新气象，奋力书写甘孜高质量发展新篇章。